



成山头吃会上,一桌来自威海市区的游客正在享受美味。本报记者 高洪超 摄

“成山头吃会”撞上清明假

来自重庆、青岛、威海等地的数百名游客享受了一次免费午餐

本报威海4月5日讯(记者 高洪超) 4月5日是清明假日,继去年复兴后,消失70年的“成山头吃会”在这一天二度开场。来自重庆、青岛、威海等地的数百名游客和当地村民一起,享受了一次免费午餐。以一次免费午餐的形式,“成山头吃会”传承着当地渔农社会自发形成的数百年传统,承担着传统社会中“乡民互助、修复关系”的自治功能。

成山头吃会在当地自发形成,延续数百年,因其“民间、自发”的特点,这一活动少有文字资料可考,但编成于1922年的《中华全国风俗志》,最早记录了这个独特的阴历三月三“成山头吃会”——因吃会,全国独此一家,因此格外引人注目。

2010年4月16日正逢阴历三月三,消失70年的“成山头吃会”被西霞口集团发掘、整理并重新举办。今年阴历“三月三”正逢4月5日清明节,第二届“成山头吃会”如期举办,

因为正逢清明小假期,外地游客反而比本地居民多,两者加起来近千人。

第二届“成山头吃会”仍在成山头好运角广场举行,现场既有闻讯赶来的当地居民,也有不期而遇的游客,总数近千人。吃会现场布置一如旧仪,有隆重的祭祀现场,也有临时搭起的五彩会棚,庄重而喜庆。

在著名的旅游地标好运角正西,一条长约6米的供桌上,贴着红“福”字的面缸里盛满黄豆,团箱里盛满玉米,中间则是红枣饽饽、三牲。供桌两侧,西有“五谷丰登”,东有“连年有余”两根立柱。“连年有余”柱上缀满了成串的对虾干、干鱼,整体插在几盘叠放的渔网上,“五谷丰登”柱挂满了蒜头、玉米、辣椒和地瓜干,通柱立于一老式苇编粮囤子里,囤里堆满了花生。

据介绍,两根立柱寓意深刻,分

别代表农业、农民和渔业、渔民。在成山头一带,渔业、农业两种生产方式并存是“成山头吃会”衍生的社会基础,基于这种独特的经济基础,农民、渔民两大社会群体相互协作、互通有无,才逐渐催生了“成山头吃会”。

当天11点半,吃会正式开始。来自当地各村的7位老者带头,双手持碗口粗的大香,恭敬厚土、海神。随后,部分居民和外地游客在长桌后排队,依次上香,整个仪式简单而庄重。

12时许,包括游客在内的900多人走进会棚,免费品尝具有胶东风味的渔家饭菜。两排长达30米的不锈钢盆或柳编筐中,舌头鱼、小黄花、黄瓜条、花卷、油旋、紫菜汤、鸡蛋汤、啤酒、烧酒……近20种海鲜、农家菜,由大家顺次领取。喝着啤酒,来自重庆、青岛等地的游客连呼“荣成人真热情”。

●相关链接

《中华全国风俗志》 为何收录“成山头吃会”

作为中国农耕社会的特有传统,庙会不仅是区域经济发展水平的年度集中展示,也是本区域民俗、文化甚至地域性格的“汇演”。

华夏大地上,绝大多数庙会只具备农业生产和农耕文明的特征,这是与本地经济特征相适应的,但成山头吃会除了具备农业文明的特征外,在内容上是农业、渔业社会生产成果的展示,还具备渔业生产的“海味”。

参会人员具有固定性并不意味着成山头吃会排斥外来人,若是路人经过,也会被邀请“来一碗”。

“成山头吃会”形成背景

与中国大多数庙会只基于农耕这种物质来源不同。从古至今,包括西霞口在内的成山头周边乡村一直具备农村、渔村两种属性。

在成山头周边乡村,渔民有地,兼做农耕,农民也随船出海。每年谷雨之际,渔民要出海,在街头遇到乡邻时,会用手拍一把农民乡邻的肩头,说一声“帮我看地”,农民也会大手一挥,报以一声干脆的“行”。农民定不负重托,也会得到渔民的慷慨回报。渔民每一次出

海回来,除了以鱼虾海鲜回馈,爬虾、小鱼这些腥肥也会送给农民,作为大田肥料。此外,打桩、挂网、出海这些渔业生产环节不是一家一户所能完成的,在客观上也决定了“多家协作”的必然性。

成山头一带特有的渔农互利关系,从实际利益层面增强了乡村社会的凝聚力,年复一年的互助、分散个体的表达,逐渐演化为一种社会现象——可以人人参与的“成山头吃会”。

成山头吃会的意义

成山头吃会起源于何时已难考证,但到1922年《中华全国风俗志》编成时,其名声就已经在外。除给农民、渔民提供一个相互感谢的机会和场合,吃会也具有化解社会矛盾的功能。

在成山头脚下大庄村,89岁的袁文明家里曾经办过吃会。他回忆说,海上作业,风里来浪里去,渔民一般嗓门大,脾气爽直,“不拐弯”,或在海里作业拉了别人家的网、拔了别人的网橛,容易引起误会甚至造成矛盾。借助一年一度的吃会,闹矛盾的乡民见面后,自觉理亏的一方会主动找



▲成山头吃会上,酒足饭饱的游客和居民走出会棚。
本报记者 高洪超 摄

◀成山头吃会上,游客和本地居民排队领取饭菜。
本报记者 高洪超 摄

▶成山头吃会上,一位小伙子得意地展示自己丰盛的免费午餐。
本报记者 高洪超 摄

